

73. zasadnutie Výboru pre daňové prognózy (21.09.2023)

Účastníci stretnutia:

MF SR	– Juraj Valachy, Dušan Paur, Veronika Horváthová
NBS	– Martin Nevický, Vratislav Pisca
SLSP	– Marián Kočiš
KRRZ	– Matúš Kubík, Jakub Koško
VUB	– Michal Lehuta

Zasadnutia sa zúčastnili aj analytici Inštitútu finančnej politiky (ďalej IFP) a pozorovatelia Výboru. Zástupca Infostatu ospravedlnil svoju neúčasť.

73. zasadnutie Výboru pre daňové prognózy zahájil Juraj Valachy, ktorý naviazal na Výbor pre makroekonomické prognózy a uviedol potrebu vlády zostaviť vyrovnaný rozpočet, ktorá sa odzrkadľuje v prognózach. Následne sa prešlo k samotným prognózam. Príjmovú časť prezentoval Dušan Paur a výdavkovú Veronika Horváthová.

VUB: Zástupca sa pýtal na uvedené zmeny v legislatíve druhého piliera na príjmy Sociálnej poisťovne a žiadal ich vysvetliť. Prečo negatívny vplyv makroekonomických predpokladov pôsobí pozitívne vzhľadom na legislatívu pri Sociálnej poisťovni?

IFP: V prípade zmeny príjmov Sociálnej poisťovne v reakcii na „*Postupné navyšovanie sadzby do II. piliera*“ sa nejedná o novú legislatívu, iba o aktualizáciu fiškálneho vplyvu už existujúcej legislatívy. Ide iba o technickú záležitosť, kde tento typ legislatívy je ovplyvnený aj makroekonomickými predpokladmi. Výrazná zmena makroekonomických predpokladov viedla k tomu, že vplyv legislatívy bude nižší ako sa očakávalo, a tým pádom táto legislatíva prinesie nižší výpadok na príjmy prvého piliera Sociálnej poisťovne.

NBS/VUB: Zástupcovia sa pýtali na predpoklad pri efektívnej daňovej sadzbe pri DPH. Zaujímalo ich, či sa uvažuje o stabilnej úrovni EDS. Nemôže pokles ekonomiky viesť k poklesu EDS cez nižšie priznávanie dane?

IFP: Áno, EDS držíme na rovnakej úrovni počas celého horizontu prognózy. Zachovávame štandardný prístup z minulých prognóz. Je otázne, či uvedený pokles ekonomiky povedie aj k poklesu EDS. Počas koronakrízy došlo naopak k nárastu EDS, nakoľko poklesla ekonomická aktivita sektorov, kde je vysoká medzera na DPH:

KRRZ: Zástupca sa vyjadril k zahrnutiu vplyvu elektromobility na vývoj spotrebnej dane z minerálnych olejov, kde na prognózovanom horizonte je podľa nich efekt minimálny. Zaujímalo sa o to, ako sa pri prognóze uvažovalo o vplyve poklesu makrobázy na spotrebné dane z tabaku. Pri tabaku prepád makroekonomického vývoja podľa nich nemá vplyv na dopyt, a teda sa pretaví do výberu dane iba minimálne.

IFP: K spotrebnej dani z tabaku pristupujeme tak, že berieme iba polovičný rast makroekonomických základne. Predpokladáme, že nie celý efekt makroekonomického vývoja sa prejaví na dopyte po tabakových výrobkoch. Podobný prístup sme zvolili aj pri odvode z hazardných hier, kde podobne očakávame nižšiu elasticitu

NBS: Zástupca sa pýtal na vysoké úrovne v dávke v nezamestnanosti v rokoch 2025 – 2027. Podľa ich názoru pôjde skôr o jednoročný nárast vyplývajúci z legislatívneho nastavenia, ktoré umožňuje vyplácať dávku iba po období 6 mesiacov.

IFP: Je pravda, že počet nárokov na dávku v nezamestnanosti by sa časom postupne znižoval, čo by znižovalo aj level výdavkov. Zamýšľali sme sa nad tým, no v rámci scenára vyrovnaného rozpočtu, ktorý nie je úplne realistický, sa do parametrov modelu napokon nevstupovalo.

Záverečná diskusia a predbežné hodnotenie

Na záver prezentácie riaditeľ odboru daňových analýz a prognóz otvoril diskusiu a požiadal o predbežnú reakciu na prognózu:

NBS:

- Daňovú prognózu hodnotia predbežne **realisticky**, výdavkovú hodnotia **konzervatívne**.
- Rozdiely vnímajú pri prognóze dividend, avšak tam bol rozdiel aj pri minulej prognóze. Ako riziko vnímajú spomenutý pokles EDS pri DPH.
- Konzervatívne hodnotenie výdavkovej prognózy spôsobujú hlavne už diskutované rozdiely v prognóze dávke v nezamestnanosti.
- Zástupca sa spýtal, či bude rozpočet zostavený aj pri inom ako vyrovnanom rozpočte.

IFP: Nie, oficiálne bude pripravená prognóza iba pri vyrovnanom rozpočte.

KRRZ:

- Nedávajú predbežné vyjadrenie, ale vyjadria sa písomne vzhľadom na konzervatívne makroekonomické predpoklady.

SLSP:

- Daňovú prognózu hodnotia realisticky vzhľadom na makroekonomické predpoklady. Realisticky hodnotia príjmovú aj výdavkovú prognózu.

VUB

- Prognózu príjmov ako aj výdavkov vzhľadom na konzervatívnu vstupnú makro prognózu hodnotia ako **realistickú**.

Záver:

Na záver stretnutia vyzval Dušan Paur členov Výboru, aby poslali svoje hodnotenia prognózy do pondelka 25.09.2023 do konca pracovného dňa na nasledovné adresy: juraj.valachy@mfsr.sk a dusan.paur@mfsr.sk.

Zapísal: Jakub Poljovka, dňa 21.09.2023